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Archäologische Denkmäler in Hessen 
 

Heft 
 

Titel 
 

Preis 

1 

H. Göldner u. V. Hilberg, Griesheim, Kreis Darmstadt-Dieburg – Gräberfeld des 6. 
bis 8. Jahrhunderts. Ausgrabungen in dem merowinger- bis karolingerzeitlichen 
Reihengräberfriedhof „An der Rückgasse“ (2. vollst. neubearb. Aufl., Wiesbaden 2000).   
16 S., 16 Abb.                                                                                  ISBN 3-89822-001-X 

1,00 € 

2 

A. Thiedmann, Die Siedlung von Geismar bei Fritzlar. Ausgrabungen und 
Forschungen in der vor- und frühgeschichtlichen  Siedlung im Schwalm-Eder-Kreis  
(2. vollst. neubearb. Aufl., Wiesbaden 2000). 
20 S., 15 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-002-8 

1,00 € 

4 

F.-R. Herrmann, Wüstung Hausen bei  
ich, Lahn-Dill-Kreis. Führungsblatt zu den Siedlungsrelikten und dem restaurierten 
Kirchengrundriss (Wiesbaden 1979).  
4 S., 4 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-004-4 

1,00 € 

9 
E. Schallmayer, Das römische Seligenstadt, Kreis Offenbach. Führungsblatt zum 
Kastell und zur Zivilsiedlung (Wiesbaden 1979).  
8 S., 7 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-009-5 

1,00 € 

10 

F. Maier, Das keltische Heidetränk-Oppidum bei Oberursel im Taunus. 
Führungsblatt zu der befestigten Siedlung der Jüngeren Eisenzeit im Hohemarkwald, 
Gde. Oberursel-Oberstedten, Hochtaunuskreis (2. erg. Aufl., Wiesbaden 1993).  
12 S., 12 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-010-9 

1,00 € 

11 

R. Gensen, Die Schwalenburg bei Schwalefeld im Upland. Führungsblatt zu der 
frühgeschichtlichen Befestigung bei Willingen-Schwalefeld, Kreis Waldeck-
Frankenberg (Wiesbaden 1980).  
8 S., 7 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-011-7 

1,00 € 

12 

H. Göldner u. K. Sippel, Kirchberg, Gde. Niedenstein, Schwalm-Eder-Kreis – 
Grabfunde des 8.–17. Jahrhunderts. Erste Ergebnisse einer Kirchengrabung in 
Nordhessen 1979/80 (Wiesbaden 1980). 
12 S., 8 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-012-5 

1,00 € 

13 

W. Czysz, Heldenbergen, Gde. Nidderau, Main-Kinzig-Kreis – Römische Lager 
und Zivilsiedlung. Ausgrabungen in einem Kastell in der östlichen Wetterau 1973 – 
1979 (Wiesbaden 1980).  
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-013-3 

1,00 € 

14 
R. Gensen, Der Ringwall „Hünenkeller“ bei Lengefeld. Führungsblatt zu der 
Befestigung bei Korbach-Lengefeld, Kreis Waldeck-Frankenberg (Wiesbaden 1981).  
8 S., 6 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-014-1 

1,00 € 

15 
F. Maier, Die Spätantike Stierfigur im Museum der Stadt Rüsselsheim.  
Ein germanisches Kultbild des 4. Jh. aus dem hessischen Ried (Wiesbaden 1981).  
6 S., 4 Abb.                                                                                      ISBN 3-89822-015-X 

1,00 € 

16 

K. Sippel, Die Grasburg bei Mansbach in der Vorderrhön. Führungsblatt zu der 
frühgeschichtlichen Befestigung bei Hohenroda-Mansbach, Kreis Hersfeld-Rotenburg 
(Wiesbaden 1981). 
8 S., 3 Abb., 1 Plan.                                                                         ISBN 3-89822-016-8 

1,00 € 

17 

J. Kulick, Burg Eisenberg bei Goldhausen. Führungsblatt zu den Wallanlagen und 
der Ruine Burg Eisenberg auf dem Eisenberg bei Korbach-Goldhausen, Kreis 
Waldeck-Frankenberg (erg. u. veränderte Aufl., Wiesbaden 1998).  
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-017-6 

1,00 € 

19 

R. Gensen, Burgring – Gräberfeld – Kirche – Klosterruine in der Gemarkung 
Goddelsheim. Führungsblatt zu den frühgeschichtlichen Anlagen und Funden bei 
Lichtenfels-Goddelsheim, Kreis Waldeck-Frankenberg (Wiesbaden 1981).  
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-019-2 

1,00 € 

20 
P. Wagner, Riedstadt-Goddelau, Kreis Groß-Gerau – Holzbrücken im alten 
Neckarbett. Ausgrabungen im Hessischen Ried 1976 – 1977 (Wiesbaden 1981).  
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-020-6 

1,00 € 

21 

H. Kreutzer u. F.-R. Herrmann, Die archäologische Erforschung einer Kleinland-
schaft im mittleren Kinzigtal. 10 Jahre systematische Beobachtungen 1971 – 1981. 
Führer zu einer Ausstellung in Meerholz, Stadt Gelnhausen, Main-Kinzig-Kreis 
(Wiesbaden 1981).  
8 S., 4 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-021-4 

1,00 € 



Publikationen der hessenARCHÄOLOGIE (2) 

 
 

22 

I. Kappel, Das Steinkammergrab bei Züschen – Denkmal europäischer 
Bedeutung in Nordhessen. Führungsblatt zu der Grabstätte der Jungsteinzeit in der 
Gemarkung Lohne, Stadt Fritzlar, Schwalm-Eder-Kreis (2. erg. Aufl., Wiesbaden 1989).  
8 S., 9 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-022-2 

1,00 € 

24 

P. Jüngling, Das bronzezeitliche Gräberfeld im Bruchköbler Wald bei Hanau. 
Führer zu einer Ausstellung der Grabungsergebnisse von 1946 und 1980/81 
(Wiesbaden 1982).  
8 S., 6 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-024-9 

1,00 € 

26 
N. Klüßendorf, Die Münzfundpflege im Lande Hessen. Eine Einführung in Aufgaben 
und Arbeitsweise (2. erg. Aufl., Wiesbaden 1993). 
12 S., 4 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-026-5 

1,00 € 

28 

F.-R. Herrmann, Die Schwedenschanze bei Kelsterbach, Kreis Groß-Gerau. 
Führungsblatt zu der frühmittelalterlichen Befestigung auf dem Hochufer des Mains 
(Wiesbaden 1983).  
4 S., 3 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-028-1 

1,00 € 

29 

H. U. Nuber, Die römischen Kastelle bei Hofheim am Taunus, Main-Taunus-Kreis. 
Neue Ausgrabungen 1969 – 1981 im römischen Steinkastell Hofheim (Wiesbaden 
1983).   
12 S., 7 Abb.                                                                                    ISBN 3-89822-029-X 

1,00 € 

30 

F.-R. Herrmann, Der Kapellenberg bei Hofheim am Taunus, Main-Taunus-Kreis. 
Führungsblatt zu den vorgeschichtlichen Grabhügeln, dem römischen Wachtturm und 
dem frühmittelalterlichen Ringwall (Wiesbaden 1983).  
12 S., 7 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-030-3 

1,00 € 

31 

T. J. Brestel, Die Alteburg im Schlingswald bei Lorsbach. Führungsheft zur 
befestigten Höhensiedlung bei Hofheim a. Ts.-Lorsbach, Main-Taunus-Kreis (2. vollst. 
neu verfasste Auflage, Wiesbaden 2014).  
24 Seiten, mit zahlr. Abb.                                                          ISBN 978-3-89822-031-6 

1,00 € 

32 

F.-R. Herrmann, Wiesbaden-Rambach – Vor- und frühgeschichtliche Denkmäler. 
Hallstattzeitliche Grabhügel am Goldstein – Frühmittelalterliche Abschnittsbefestigung 
Burg (Wiesbaden 1983). 
12 S., 8 Abb., 1 Plan                                                                        ISBN 3-89822-032-X 

1,00 € 

33 

F.-R. Herrmann, Kastell Zugmantel und der Limes bei Orlen. Führungsblatt zu den 
römischen Grenzanlagen bei Taunusstein-Orlen, Rheingau-Taunus-Kreis (Wiesbaden 
1983). 
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-033-8 

1,00 € 

34 
F.-R. Herrmann, Die frühmittelalterliche Burg auf dem Holdersberg. Führungsblatt 
zu der Wallanlage bei Idstein-Niederauroff, Rheingau-Taunus-Kreis (Wiesbaden 1983).  
6 S., 2 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-034-6 

1,00 € 

36 
M. Dohrn, Die Karmeliterkirche in Frankfurt am Main. Überblick über die Bau-
geschichte als Ergebnis der Grabungen von 1981/1982 (Wiesbaden 1983).  
8 S., 7 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-036-2 

1,00 € 

37 
C. Krauskopf, Langenselbold, Main-Kinzig-Kreis – Klosterberg. Archäologische 
Untersuchungen 1982 im Bereich des ehemaligen Stiftes Selbold (Wiesbaden 1983).  
6 S., 6 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-037-0 

1,00 € 

38 

F.-R. Herrmann u. K. Wurm, Der frühkeltische Bronzespiegel von Hochheim am 
Main, Main-Taunus-Kreis. Ein einmaliges Zeugnis keltischen Kunsthandwerks im 
Otto-Schwabe-Museum, Heimatmuseum der Stadt Hochheim am Main (Wiesbaden 
1983).  
16 S., 11 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-038-9 

1,00 € 

39 

L. Fiedler, Altsteinzeitliche Quarzitfundstellen im nordhessischen Schwalm- und 
Knüllgebiet I. Führungsblatt zu den Fundstellen bei Ziegenhain und Rörshain im 
Schwalm-Eder-Kreis (Wiesbaden 1984). 
12 S., 7 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-039-7 

1,00 € 

40 

L. Fiedler, Altsteinzeitliche Quarzitfundstellen im nordhessischen Schwalm- und 
Knüllgebiet II. Führungsblatt zu den Fundstellen bei Lenderscheid, Hausen, Steina 
und  Seigertshausen im Schwalm-Eder-Kreis (Wiesbaden 1984).  
8 S., 5 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-040-0 

1,00 € 

42 

L. Fiedler, Die Sinzigburg im mittleren Haunetal. Führungsblatt zu mittelalterlichen 
Burganlagen bei Haunetal-Rhina, -Wehrda und Oberstoppeln im Landkreis Hersfeld-
Rotenburg (Wiesbaden 1985). 
6 S., 3 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-042-7 

1,00 € 
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43 

N. Klüßendorf, Der Schatz von Feldbrücken, Stadt Ulrichstein, Vogelsbergkreis, 
verborgen ab 1627. Ein Zeugnis der Münz- und Geldgeschichte des Dreißigjährigen 
Krieges (Wiesbaden 1985). 
16 S., 7 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-043-5 

1,00 € 

45 
R. Gensen, Der Stiftsbezirk von Hersfeld. Archäologie des mittelalterlichen 
Klosterbereichs von Bad Hersfeld, Kreis Hersfeld-Rotenburg (Wiesbaden 1985).  
16 S., 9 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-045-1 

1,00 € 

46 

K. Sippel, Die Gießlingskirche bei Friedewald, Kreis Hersfeld-Rotenburg. 
Führungsblatt zu der Wüstung Gosselndorf und anderen mittelalterlichen Dorfstätten 
im westlichen Seulingswald (Wiesbaden 1985). 
8 S., 5 Abb.                                                                                      ISBN 3-89822-046-X 

1,00 € 

47 

K. Sippel, Die Walterskirche bei Unterneurode in der Gemarkung Herfa, Kreis 
Hersfeld-Rotenburg. Führungsblatt zu der Wüstung Waldradeberg und anderen 
mittelalterlichen Dorfstätten im östlichen Seulingswald (Wiesbaden 1985).  
6 S., 4 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-047-8 

1,00 € 

48 

K. Sippel, Die Wasserburg Friedewald, das „Nadelöhr“ und die Wüstung 
Hamundeseiche im Seulingswald. Führungsblatt zu drei mittelalterlichen und 
frühneuzeitlichen Denkmälern im Landkreis Hersfeld-Rotenburg (2. veränd. Aufl., 
Wiesbaden 1994).  
12 S., 7 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-048-6 

1,00 € 

50 

F.-R. Herrmann u. M. Müller, Die Milseburg in der Rhön. Führungsblatt zu dem 
keltischen Oppidum bei Hofbieber-Danzwiesen, Kreis Fulda (Nachdruck, Wiesbaden 
1994).  
12 S., 10 Abb., 1 Plan                                                                      ISBN 3-89822-050-8 

1,00 € 

52 

C. Dobiat, Grabhügel der Urnenfelderzeit auf den Lahnbergen bei Marburg. 
Führungsblatt zu der Grabhügelgruppe im Neuen Botanischen Garten bei Marburg, 
Kreis Marburg-Biedenkopf (2. völlig neu bearbeitete Aufl., Wiesbaden 2010).  
12 S., 11 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-052-4 

1,00 € 

53 

K. Sippel, Neue Grabfunde des frühen Mittelalters aus Eschwege, Werra-
Meißner-Kreis. Erste Ergebnisse einer Ausgrabung im Stadtteil Niederhone 1985 
(Wiesbaden 1986).  
12 S., 8 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-053-2 

1,00 € 

54 

M. Wiemann, F. Eckle u. F.-R. Herrmann, Vermessung im Dienste der 
Archäologie. Topographische Aufnahme und Dokumentation vor- und 
frühgeschichtlicher Geländedenkmäler (Wiesbaden 1987). 
16 S., 13 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-054-0 

1,00 € 

55 

F.-R. Herrmann, Die villa rustica „Haselburg“ bei Hummetroth. Führungsblatt zu 
dem römischen Gutshof bei Höchst-Hummetroth, Odenwaldkreis (2. erg. Aufl., 
Wiesbaden 2001).  
12 S., 12 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-055-9 

1,00 € 

56 

H. W. Böhme, S. Günther, G. Lange u. P. Wagner, Karben-Okarben, Wetteraukreis 
– Grabfunde des 6.–7. Jahrhunderts. Ausgrabungen in einem fränkischen Friedhof in 
der südlichen Wetterau (Wiesbaden 1987).  
16 S., 13 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-056-7 

1,00 € 

57 

W. Jährling, Groß-Gerau, „Auf Esch“ – Römisches Kastell, Vicus und 
Gräberfelder. Führungsblatt zu Kastell und Lagerdorf – Ausgrabungen in den 
römischen Gräberfeldern 1978 – 1984 (Wiesbaden 1987). 
16 S., 11 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-057-5 

1,00 € 

58 

D. Baatz, Das römische Kastell am Kleinen Feldberg im Taunus. Führungsblatt zu 
dem Limeskastell in der Gemarkung Glashütten, Hochtaunuskreis (2. erg. Aufl., 
Wiesbaden 2001).  
8 S., 8 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-058-3 

1,00 € 

61 

P. Rhein, Altenmünster und die Lorscher Klöster. Führungsblatt zu den drei 
mittelalterlichen Klosterstandorten von Lorsch im Landkreis Bergstraße (Wiesbaden 
1986).  
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-061-3 

1,00 € 

62 
K. H. Doll, Die Katharinenkirche zu Steinau an der Straße. Baugeschichtliche 
Untersuchungen und Grabungen in den Jahren 1977 / 78 (Wiesbaden 1986).  
16 S., 14 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-062-1 

1,00 € 
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63 
K. Sippel, Frühneuzeitliche Glashütten im Kaufunger Wald. Denkmäler früher 
Industriegeschichte im nördlichen Fulda-Werra-Bergland (Wiesbaden 1987).  
12 S., 6 Abb.                                                                                    ISBN 3-89822-063-X 

1,00 € 

64 

A. König u. H.-G. Stephan, Eine frühneuzeitliche Glashütte im Tal der Nieste bei 
Großalmerode. Archäologische Untersuchungen 1985 an einem Denkmal früher 
Industriegeschichte im Gutsbezirk Kaufunger Wald, Werra-Meißner-Kreis (Wiesbaden 
1987).  
16 S., 17 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-064-8 

1,00 € 

65 
C. Dobiat, men hir – langer Stein. Der Menhir in Langenstein, Stadt Kirchhain, Kreis 
Marburg-Biedenkopf (Wiesbaden 1987). 
8 S., 12 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-065-6 

1,00 € 

66 
F. R. Herrmann, Die Dornburg bei Frickhofen. Führungsblatt zu dem keltischen 
Oppidum bei Dornburg-Wilsenroth, Kreis Limburg-Weilburg (Wiesbaden 1987).  
12 S., 11 Abb., 1 Plan                                                                      ISBN 3-89822-066-4 

1,00 € 

67 
E. Schubert, Die Burg bei Rittershausen. Führungsblatt zu dem keltischen Ringwall 
bei Dietzhölztal-Rittershausen, Lahn-Dill-Kreis (Wiesbaden 1987). 
10 S., 8 Abb., 1 Plan                                                                        ISBN 3-89822-067-2 

1,00 € 

69 
F.-R. Herrmann, Burg bei Herborn und der Burger Hain. Führungsblatt zu der 
karolingischen Befestigung in Herborn-Burg, Lahn-Dill-Kreis (Wiesbaden 1987).   
8 S., 4 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-069-9 

1,00 € 

70 

F.-R. Herrmann, Archäologische Geländedenkmäler bei Mittenaar-Offenbach, 
Lahn-Dill-Kreis. Führungsblatt zu den Alten Schanzen in der Hörre und den 
Grabhügeln am Rennweg (Wiesbaden 1987). 
8 S., 4 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-070-2 

1,00 € 

71 
E. Schubert, Der Heunstein bei Dillenburg. Führungsblatt zu dem keltischen 
Ringwall an der oberen Dill (Wiesbaden 1989).  
12 S., 9 Abb., 1 Plan                                                                        ISBN 3-89822-071-0 

1,00 € 

72 

A. Lüdecke, Das fränkische Gräberfeld von Klein-Welzheim. Archäologische 
Ausgrabungen 1985/86 im Stadtgebiet von Seligenstadt, Kreis Offenbach (Wiesbaden 
1987).  
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-072-9 

1,00 € 

73 

C. Theune u. U. Vogt, Die ottonische Niederungsburg in Nieder-Ohmen, Gde. 
Mücke, Vogelsbergkreis. Führungsblatt zu dem Turmfundament in der Flur 
„Burgschall“ (Wiesbaden 1988).  
6 S., 5 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-073-7 

1,00 € 

74 

M. Mathias, Ein „syro-fränkischer“ Glasbecher aus Fritzlar, Schwalm-Eder-Kreis. 
Hochmittelalterlicher Brunnenfund des 13./14. Jahrhunderts aus dem Stadtkern 
Fritzlars (Wiesbaden 1988). 
8 S., 6 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-074-5 

1,00 € 

 
75 

 

50 Jahre Landesarchäologie in Hessen. Forschung – Denkmalschutz – Information 
(3. erg. Aufl., Wiesbaden 1999).  
16 S., 19 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-075-3 

1,00 € 

 
76 

 

H. G. Frenz, Der römische Ehrenbogen von Mainz-Kastel, Stadt Wiesbaden. Ein 
imperiales Monument der frühen Kaiserzeit apud ripam Rheni (Wiesbaden 1988).  
16 S., 15 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-076-1 

1,00 € 

78 

M. Dohrn-Ihmig, Nieder-Erlenbach, Stadt Frankfurt am Main – 
Grabfunde des späten 6. bis 8. Jahrhunderts. Ein merowingisches Gräberfeld mit 
Pferde- und Hundebestattungen (Wiesbaden 1989). 
12 S., 13 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-078-8 

1,00 € 

79 

H. Kreutzer, Zerstörung archäologischer Denkmäler im mittleren Kinzigtal. 
Systematische Beobachtungen 1971 – 1988. Begleitheft zu einer Ausstellung in 
Meerholz, Gründau und Gelnhausen, Main-Kinzig-Kreis (Wiesbaden 1989).  
12 S., 20 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-079-6 

1,00 € 

80 

H. Göldner u. W. Weyrauch, Der Felsberg im Odenwald. Führungsblatt zur 
römischen Steinindustrie bei Lautertal-Reichenbach, Kreis Bergstraße (Wiesbaden 
1989).  
12 S., 10 Abb., 1 Plan                                                                      ISBN 3-89822-080-X 

1,00 € 

81 
H. Göldner, Der Weilerhügel bei Alsbach-Hähnlein. Führungsblatt zu einer 
mittelalterlichen Turmhügelburg im Landkreis Darmstadt-Dieburg (Wiesbaden 1989).  
8 S., 4 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-081-8 

1,00 € 

83 
H. Göldner, Das Felsbild an der Waldbrudershütte. Führungsblatt zu dem Felsrelief 
im Ulfenbachtal bei Hirschhorn (Neckar), Kreis Bergstraße (Wiesbaden 1989).  
6 S., 5 Abb.                                                                                      ISBN 3-89822-083-4 

1,00 € 
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85 

E. Wamers, Der „Archäologische Garten“ in Frankfurt am Main. Führungsblatt zu 
den konservierten Befunden der römischen bis spätmittelalterlichen Bebauung auf dem 
Domhügel im Zentrum der Altstadt (Wiesbaden 1989).  
12 S., 6 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-085-0 

1,00 € 

86 

K. Sippel, Burg Landeck und das karolingische Gräberfeld von Hilmes. 
Führungsblatt zu zwei archäologischen Stätten in der Gemeinde Schenklengsfeld, 
Kreis Hersfeld-Rotenburg (Wiesbaden 1989). 
12 S., 11 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-086-9 

1,00 € 

87 

B. Pflug, Alt- und mittelsteinzeitliche Fundplätze in der hessischen Rhön. Neue 
Erkenntnisse über die früheste Besiedlung des Osthessischen Berglandes (Wiesbaden 
1990).  
8 S., 4 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-087-7 

1,00 € 

88 

D. Vorlauf u. C. Dobiat, Grabhügel mit Steinpfeilerkreisen im Umland von 
Marburg. Führungsblatt zu der restaurierten Grabanlage bei Schwalmstadt-Wiera, 
Schwalm-Eder-Kreis (Wiesbaden 1990). 
8 S., 7 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-088-5 

1,00 € 

89 

G. u. P. Prüssing, Ein spätmittelalterlicher Töpfereibezirk in Dieburg, Kreis 
Darmstadt-Dieburg. Erste Ergebnisse einer Ausgrabung in der ehemaligen Vorstadt 
Minnefeld, Fuchsberg 12–16, im Jahre 1986 (Wiesbaden 1990).  
16 S., 16 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-089-3 

1,00 € 

90 

G. Seitz, Ein römische Station bei Eschborn-Niederhöchstadt. Ausgrabungen 1987 
– 1989 in einem römischen Gebäudekomplex bei Niederhöchstadt, Main-Taunus-Kreis 
(Wiesbaden 1990). 
8 S., 7 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-090-7 

1,00 € 

91 

D. Raetzel-Fabian u. I. Kappel, Erdwerk und Megalithgrab bei Calden – 
Mittelpunkt einer Region vor 5000 Jahren. Die Ergebnisse der Ausgrabungen  
1988 – 1990 bei Calden, Kreis Kassel (Wiesbaden 1991). 
16 S., 17 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-091-5 

1,00 € 

92 

F.-R. Hermann, Die Sieburg bei Bad Karlshafen. Führungsblatt zu der Abschnitts-
befestigung zwischen Diemel und Weser im Gutsbezirk Reinhardswald, Kreis Kassel 
(Wiesbaden 1991).  
6 S., 2 Abb., 1 Übersichtskarte, 1 Plan                                            ISBN 3-89822-092-3 

1,00 € 

93 

R. Gensen, Die frühmittelalterliche Wahlsburg bei Wahlsburg-Lippoldsberg. 
Führungsblatt zu der Befestigung im Staatsforst Oedelsheim, Gemeinde Oberweser, 
Kreis Kassel (Wiesbaden 1991).  
8 S., 5 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-093-1 

1,00 € 

94 

R. Gensen, Der Ringwall auf der Eberschützer Klippe. Führungsblatt zu der 
frühmittelalterlichen Befestigung in der Gemarkung Hofgeismar, Kreis Kassel 
(Wiesbaden 1991).  
8 S., 3 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-094-X 

1,00 € 

95 

R. Gensen, Die Hünsche Burg bei Hofgeismar. Führungsblatt zu der frühmittel-
alterlichen Wallanlage zwischen Kelze und Hofgeismar, Kreis Kassel (Wiesbaden 
1991).  
8 S., 4 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-095-8 

1,00 € 

96 
L. Fiedler, Der Stenderberg bei Liebenau-Ostheim, Kreis Kassel. Eine Kleinburg 
aus der Übergangszeit vom Früh- zum Hochmittelalter (Wiesbaden 1991).  
6 S., 5 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-096-6 

1,00 € 

97 

P. Prüssing, Die staufische Wasserburg von Dieburg, Kreis Darmstadt-Dieburg. 
Die Dieburg nach den Ergebnissen einer Ausgrabung im nordwestlichen Burgbereich 
im Jahre 1991 (Wiesbaden 1992). 
16 S., 14 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-097-4 

1,00 € 

98 

U. Fiedler, Die Boyneburg bei Sontra-Wichmannshausen. Siedlung der Jungstein-
zeit, Befestigungen der keltischen Zeit, Burgen des Hoch- bis Spätmittelalters auf dem 
Bergplateau im Werra-Meißner-Kreis (Wiesbaden 1992).  
16 S., 11 Abb.                                                                                   ISBN 2-89822-098-2 

1,00 € 

99 

P. H. Blänkle, Ein menschlicher Schädel der Altsteinzeit aus Kelsterbach, Kreis 
Groß-Gerau. Die älteste Vertreterin des anatomisch modernen Menschen aus Hessen 
(Wiesbaden 1993). 
12 S., 13 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-099-0 

1,00 € 

100 
F.-R. Herrmann, Der Hohe Dörnberg und die Helfensteine. Führungsblatt zu den 
Ringwällen bei Zierenberg, Kreis Kassel (Wiesbaden 1994).  
10 S., 7 Abb., 1 Plan                                                                        ISBN 3-89822-100-8 

1,00 € 
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101 

J. Petrasch u. K.-F. Rittershofer, Die Burg von Bommersheim, Stadt Oberursel 
(Taunus), Hochtaunuskreis. Burg des niederen Adels und Ganerbenburg des Hoch- 
und Spätmittelalters (Wiesbaden 1992).  
12 S., 12 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-101-6 

1,00 € 

102 
K. Sippel, Burg Milnrode bei Asbach. Führungsblatt zu der ehemaligen Burganlage 
in der Gemarkung Bad Hersfeld, Kreis Hersfeld-Rotenburg (Wiesbaden 1993).   
8 S., 5 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-102-4 

1,00 € 

103 

K. Sippel, Burg Wallenfels bei Mengshausen. Führungsblatt zu der ehemaligen 
Burganlage und weiteren Burgstellen in der Gemeinde Niederaula, Kreis Hersfeld-
Rotenburg (Wiesbaden 1993). 
6 S., 4 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-103-2 

1,00 € 

104 

B. Kaletsch, Geschlagen und geschliffen – Dokumentation von Steinartefakten. 
Führungsblatt zum Verständnis der wissenschaftlichen Darstellungsweise von 
steinernen Artefakten (Wiesbaden 1992). 
8 S., 9 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-104-0 

1,00 € 

105 

F.-R. Herrmann, Ruine Steckelberg und ihre Vorgänger bei Schlüchtern-Vollmerz, 
Main-Kinzig-Kreis. Führungsblatt zu der frühmittelalterlichen Wallanlage, der 
Altenburg und der Burg Steckelberg über Ramholz (Wiesbaden 1993).  
8 S., 7 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-105-9 

1,00 € 

106 
F. R. Herrmann, Der Kainkeller bei Lützel. Führungsblatt zu dem vorgeschichtlichen 
Ringwall bei Linsengericht-Großenhausen, Main-Kinzig-Kreis (Wiesbaden 1993).  
8 S., 4 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-106-7 

1,00 € 

107 
F.-R. Herrmann, Die Alteburg bei Wirtheim. Führungsblatt zu dem frühmittel-
alterlichen Ringwall bei Biebergemünd-Wirtheim, Main-Kinzig-Kreis (Wiesbaden 1993).  
4 S., 2 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-107-5 

1,00 € 

108 
F.-R. Herrmann, Der Burgberg bei Bieber. Führungsblatt zu der Ring- und 
Abschnittsbefestigung bei Biebergemünd-Bieber, Main-Kinzig-Kreis (Wiesbaden 1993).  
8 S., 4 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-108-3 

1,00 € 

109 

F.-R. Herrmann, Die Alteburg bei Kassel. Führungsblatt zu dem vor- und frühge-
schichtlichen Ringwall bei Biebergemünd-Kassel, Main-Kinzig-Kreis (Wiesbaden 
1993).  
8 S., 6 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-109-1 

1,00 € 

110 

K. Sippel, Bergwerksrelikte und die Wüstung Holnstein im östlichen 
Knüllvorland. Begleitheft zum Archäologischen Wanderweg am Eisenberg in der 
Gemeinde Neuenstein, Kreis Hersfeld-Rotenburg (Wiesbaden 1993).  
16 S., 15 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-110-8 

1,00 € 

111 

G. Seitz, Römische Viergöttersteine im Rhein-Main-Gebiet. Führungsblatt zu den 
Denkmälern bei Schwalbach am Taunus, Main-Taunus-Kreis, in Wiesbaden-
Schierstein und an der Saalburg (Wiesbaden 1993). 
20 S., 13 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-111-5 

1,00 € 

112 
A. Jockenhövel u. Chr. Willms, Auf den Spuren alter Eisenhüttenleute an der 
oberen Dill. Forschung – Montanarchäologie – Archäometallurgie (Wiesbaden 1993).  
16 S., 13 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-112-2 

1,00 € 

113 

N. Klüßendorf u. R. Baldus, Die Fundmünzen aus der Marktkirche zu Eschwege 
Werra-Meißner-Kreis. Numismatische Ergebnisse der Ausgrabungen von 1991 / 92 
(Wiesbaden 1994).  
16 S., 4 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-113-9 

1,00 € 

114 
G. Schwitalla, Das Servitenkloster St. Wolfgang in der Bulau. Führungsblatt zu der 
Klosterruine bei Hanau-Wolfgang, Main-Kinzig-Kreis (Wiesbaden 1994).  
12 S., 9 Abb., 1 Plan                                                                        ISBN 3-89822-114-6 

1,00 € 

115 

F.-R. Herrmann, Die Altenburg beim Kinzigheimer Hof. Führungsblatt zu der 
mittelalterlichen Wallanlage bei Hanau-Mittelbuchen, Main-Kinzig-Kreis (Wiesbaden 
1994).  
8 S., 6 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-115-3 

1,00 € 

116 
F.-R. Herrmann, Die Burg Dorfelden im Niddertal. Führungsblatt zu der Wasserburg 
in Niederdorfelden, Main-Kinzig-Kreis (Wiesbaden 1994).  
8 S., 6 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-116-0 

1,00 € 

117 
F.-R. Herrmann, Die Burg der von Buchen. Führungsblatt zu der Turmhügelburg bei 
Maintal-Wachenbuchen, Main-Kinzig-Kreis (Wiesbaden 1994).  
8 S., 6 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-117-7 

1,00 € 

118 
H. Schubert, Der Denarschatz von Ober-Florstadt. Ein römischer Münzschatz aus 
dem Kohortenkastell am östlichen Wetteraulimes (Wiesbaden 1994).  
16 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-118-4 

1,00 € 
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119 
N. Klüßendorf, Der Heller in Hessen. Numismatische Fundhorizonte des Hoch- und 
Spätmittelalters (Wiesbaden 1995). 
20 S., 7 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-119-1 

1,00 € 

120 
L. Fiedler, Die Hunnenburg bei Mardorf, Stadt Amöneburg. Eine Wallanlage aus 
vor- oder frühgeschichtlicher Zeit im Kreis Marburg-Biedenkopf (Wiesbaden 1995).  
8 S., 5 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-120-7 

1,00 € 

121 

R. Gensen, Die Höfe bei Dreihausen. Führungsblatt zu der frühmittelalterlichen 
Befestigung südlich von Ebsdorfergrund-Dreihausen, Kreis Marburg-Biedenkopf 
(Wiesbaden 1995).   
12 S., 10 Abb., 1 Plan                                                                      ISBN 3-89822-121-4 

1,00 € 

122 

C. Meiborg, Die Röder Burg bei Roßberg. Führungsblatt zu der ehemaligen 
Wasserburg und der Dorfwüstung Rode in Ebsdorfergrund, Kreis Marburg-Biedenkopf 
(Wiesbaden 1995).  
8 S., 6 Abb., 1 Plan                                                                          ISBN 3-89822-122-1 

1,00 € 

123 
C. Meiborg, Der Kirchenstumpf von Udenhausen. Eine Dorfwüstung bei 
Ebsdorfergrund-Roßberg, Kreis Marburg-Biedenkopf (Wiesbaden 1995).  
8 S., 6 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-123-8 

1,00 € 

124 
L. Fiedler, Die Quarzitabris von Treis an der Lumda. Führungsblatt zu einer 
paläolithischen Fundstelle in der Stadt Staufenberg, Kreis Gießen (Wiesbaden 1995).  
12 S., 11 Abb., 1 Plan                                                                      ISBN 3-89822-124-5 

1,00 € 

125 
E. Schubert, Der Totenberg bei Treis an der Lumda. Führungsblatt zu dem Ringwall 
in der Stadt Staufenberg, Kreis Gießen (Wiesbaden 1995).  
12 S., 8 Abb., 1 Plan                                                                        ISBN 3-89822-125-2 

1,00 € 

126 
E. Schubert, Der Hangelstein. Führungsblatt zu den Wallanlagen bei Gießen-
Wieseck, Kreis Gießen (Wiesbaden 1995).  
12 S., 9 Abb., 1 Plan                                                                        ISBN 3-89822-126-9 

1,00 € 

130 
A. Hampel, Die Burg Bonames. Führungsblatt zu einer mittelalterlichen 
Niederungsburg in Frankfurt am Main (Wiesbaden 1996).  
16 S., 12 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-130-6 

1,00 € 

131 

H. Birley u. V. Rupp, Die Limesanlagen bei Limeshain-Rommelshausen, 
Wetteraukreis. Führungsblatt zum archäologischen und naturkundlichen Wanderweg 
am Pfahlgraben und zu den vorgeschichtlichen Grabhügeln (Wiesbaden 1996).  
20 S., 16 Abb., 1 Wanderkarte                                                         ISBN 3-89822-131-3 

1,00 € 

132 

H. Göldner, Groß-Umstadt, Kr. Darmstadt-Dieburg – Neue Grabfunde des 7. und 
8. Jahrhunderts. Neufunde aus dem alamannisch-fränkischen Reihengräberfeld in der 
Flur „Die Beune“ (Wiesbaden 1996).  
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-132-0 

1,00 € 

133 
G. Seitz, Das Kastell Holzeimer Unterwald. Ein Kleinkastell am nördlichen 
Wetteraulimes bei Pohlheim-Holzheim, Kreis Gießen (Wiesbaden 1999). 
16 S., 15 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-133-7 

1,00 € 

134 

K. Sippel, Der Kupferschieferbergbau im Richelsdorfer Gebirge. Führungsblatt zu 
spätmittelalterlichen Relikten bei Iba und Nentershausen, Kreis Hersfeld-Rotenburg 
(Wiesbaden 1999). 
20 S., 17 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-134-4 

1,00 € 

135 
K. Sippel, Die Hügelgräber bei Iba, Kreis Hersfeld-Rotenburg. Führungsblatt zu 
den bronzezeitlichen Grabanlagen zwischen Iba und Ronshausen (Wiesbaden 1998).  
8 S., 5 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-135-1 

1,00 € 

136 

F.-R. Herrmann u. K. Sippel, Das Römerlager bei Bad Sooden-Allendorf. 
Führungsblatt zu der frühmittelalterlichen Wallanlage und nahen Grabhügeln im Werra-
Meißner-Kreis (Wiesbaden 1997).  
12 S., 8 Abb., 1 Plan                                                                        ISBN 3-89822-136-8 

1,00 € 

137 

F.-R. Herrmann und K. Sippel, Der Mönchehof bei Kammerbach, Stadt Bad 
Sooden-Allendorf. Führungsblatt zu der hochmittelalterlichen Wallanlage im Werra-
Meißner-Kreis (Wiesbaden 1997).  
12 S., 8 Abb., 1 Plan                                                                        ISBN 3-89822-137-5 

1,00 € 

138 

K. Sippel, Der Hohlstein bei Hilgershausen, Stadt Bad Sooden-Allendorf. 
Führungsblatt zu der Höhle zwischen Hilgershausen und Kammerbach im Werra-
Meißner-Kreis (Wiesbaden 1997).  
12 S., 9 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-138-2 

1,00 € 

139 

K. Sippel, Die Oberste Kirche und das Kregershäuschen. Führungsblatt zu den 
Wüstungen im Hain bei Bad Sooden-Allendorf, Werra-Meißner-Kreis (Wiesbaden 
1998).  
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-139-9 

1,00 € 
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140 
K. Sippel, Die Burgen im Höllental. Führungsblatt zum Bilstein und anderen Burgen 
bei Eschwege-Albungen, Werra-Meißner-Kreis (Wiesbaden 1997). 
12 S., 8 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-140-5 

1,00 € 

141 

K. Sippel, Die Wüstungskirche bei Hof Harmutshausen. Führungsblatt zu einer 
wiederentdeckten Kirche unterhalb der Boyneburg bei Ringgau-Datterode, Werra-
Meissner-Kreis (Wiesbaden 1997). 
8 S., 7 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-141-2 

1,00 € 

142 

G. Dascher, N. Harre u. Ch. Krauskopf, Die Burg auf dem Schnellerts im 
Odenwald. Führungsblatt zu der Burgruine bei Brensbach-Affhöllerbach oberhalb 
Stierbach im Odenwaldkreis (Wiesbaden 1998). 
16 S., 19 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-142-9 

1,00 € 

143 

J. Kulick, Goldbergbau am Eisenberg bei Goldhausen. Führungsblatt zu einem 
Industriedenkmal des Mittelalters und der frühen Neuzeit bei Korbach-Goldhausen, 
Kreis Waldeck-Frankenberg (Wiesbaden 1998).  
16 S., 21 Abb., 1 Plan                                                                      ISBN 3-89822-143-6 

1,00 € 

144 

D. Vorlauf u. N. Klüßendorf, Die evangelische Pfarrkirche St. Georg in Alten-
Buseck, Kreis Gießen. Ergebnisse der archäologischen Untersuchungen in den 
Jahren 1995 und 1996 (Wiesbaden 1998). 
20 S., 8 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-144-3 

1,00 € 

145 

V. Rupp, N. Boenke u. M. Schmid, Der römische Gutshof „Im Brückfeld“ in 
Münzenberg-Gambach, Wetteraukreis. Ausgrabungen und Forschungen der Jahre 
1994 – 1998 (Wiesbaden 1998). 
20 S., 17 Abb., 1 Plan                                                                      ISBN 3-89822-145-0 

1,00 € 

147 

N. Klüßendorf, Der Münzschatz von Geismar, Stadt Fritzlar, Schwalm-Eder-Kreis, 
verborgen ab 1760. Zum Umlauf des „Kriegsgeldes“ im Siebenjährigen Krieg 
(Wiesbaden 1998). 
24 S., 11 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-147-4 

1,00 € 

148 

A. Becker, H.-J. Köhler u. G. Rasbach, Der römische Stützpunkt von Waldgirmes. 
Die Ausgrabungen bis 1998 in der spätaugusteischen Anlage in Lahnau-Waldgirmes, 
Lahn-Dill-Kreis (Wiesbaden 1999). 
20 S., 15 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-148-1 

1,00 € 

149 

E. Schubert, Der Bilstein und die Theutbirg-Basilika. Führungsblatt zu der 
Wallanlage und dem vorromanischen Kirchenbau bei Wetzlar-Nauborn, Lahn-Dill-Kreis 
(Wiesbaden 1999).  
16 S., 13 Abb., 1 Plan                                                                      ISBN 3-89822-149-8 

1,00 € 

150 

F.-R. Herrmann u. E. Schubert, Der Almerskopf bei Barig-Selbenhausen. 
Führungsblatt zu dem keltischen Ringwall nahe Merenberg, Kreis Limburg-Weilburg 
(Wiesbaden 1999).  
16 S., 15 Abb., 1 Plan                                                                      ISBN 3-89822-150-4 

1,00 € 

152 

H. Göldner, Der Englische Garten „Eulbacher Park“. Römische Relikte vom 
Odenwaldlimes in einem Landschaftsgarten des 19. Jahrhunderts bei Michelstadt im 
Odenwaldkreis (Wiesbaden 2001). 
12 S., 13 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-152-8 

1,00 € 

153 

H. Göldner u. F.-R. Herrmann, Kastell Würzberg am Odenwaldlimes. Führungsblatt 
zum Kastell und dem restaurierten Kastellbad bei Michelstadt-Würzberg, 
Odenwaldlimes (Wiesbaden 2001). 
12 S., 9 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-153-5 

1,00 € 

154 

H. Göldner u. F.-R. Herrmann, Wachtposten 10/30 „In den Vogelbaumhecken“ 
und Kastell Hesselbach am Odenwaldlimes. Führungsblatt zu dem rekonstruierten 
Limesabschnitt und dem Kastell bei Hesseneck-Hesselbach, Odenwaldkreis 
(Wiesbaden 2001). 
16 S., 15 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-154-2 

1,00 € 

155 

N. Klüßendorf, Der Schatz aus der Laneburg, Gemeinde Löhnberg, Kreis 
Limburg-Weilburg, verborgen ab 1687. "Brückennominale" im Geldumlauf des 
späten 17. Jahrhunderts (Wiesbaden 2002). 
48 S., mit zahlr. Abb.                                                                        ISBN 3-89822-155-9 

1,00 € 

156 
K. Sippel, Die Aulesburg bei Haina (Kloster). Führungsblatt zum Gründungsort des 
Zisterzienserklosters Haina im Kreis Waldeck-Frankenberg (Wiesbaden 2003).  
8 S., 4 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-156-9 

 
1,00 € 

 

157 
C. Meiborg, Die Hollende bei Wetter (Hessen) - Warzenbach. Führungsblatt zu der 
Burg des Grafen Giso im Kreis Marburg-Biedenkopf (Wiesbaden 2003).  
8 S., 6 Abb.                                                                                       ISBN 3-89822-157-3 

 
1,00 € 

 

158 
K. Sippel, Der Eisenberg bei Battenberg (Eder). Führungsblatt zu dem kelten-
zeitlichen Ringwall im Kreis Waldeck-Frankenberg (Wiesbaden 2003). 
12 S., 8 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-158-0 

1,00 € 
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159 

N. Klüßendorf, W. Korn u. C. Meiborg, Der Münzschatz vom alten Kirchhof in 
Lohra, Kreis Marburg Biedenkopf. Wetterauer Brakteaten aus dem späten 13. 
Jahrhundert (Wiesbaden 2003).  
20 S., mit zahlr. Abb.                                                                        ISBN 3-89822-159-7 

1,00 € 

160 

S. Schade-Lindig, Das Steinkammergrab von Niederzeuzheim. Führungsblatt zum 
rekonstruierten Galeriegrab der Wartberggruppe bei Hadamar-Niederzeuzheim „Hohler 
Stein“, Kreis Limburg-Weilburg (Wiesbaden 2003).  
16 S., mit zahlr. Abb.                                                                        ISBN 3-89822-160-3 

1,00 € 

161 

A. Thiedmann u.  K. P. Decker, Ein fränkisches Frauengrab in Tutilos Heim. Zu 
den frühmittelalterlichen Anfängen von Büdingen-Düdelsheim, Wetteraukreis 
(Wiesbaden 2004).  
12 S., mit zahlr. Abb.                                                                        ISBN 3-89822-161-0 

1,00 € 

162 

D. Wolf u.  E. Müller, Die Stumpe Kirch (sog. Marcellinuskapelle) bei Burkhards. 
Führungsblatt zur frühgotischen Kirchenruine bei Schotten-Burkhards, Vogelsbergkreis 
(Wiesbaden 2004).  
16 S., mit zahlr. Abb.                                                                        ISBN 3-89822-162-8 

1,00 € 

163 
P. Rudolf u. C. Vogel, Die Schaftskirche bei Lißberg. Führungsblatt zu einer Kapelle 
an der Bonifatius-Route bei Ortenberg-Lißberg, Wetteraukreis (Wiesbaden 2004).   
12 S., 6 Abb., 1 Plan                                                                        ISBN 3-89822-163-6 

1,00 € 

165 

S. Bender, Der Justinusfelsen. Führungsblatt zu der römischen Felsinschrift und den 
Limesanlagen im Aartal bei Bad Schwalbach, Rheingau-Taunus-Kreis (Wiesbaden 
2005).  
16 S., mit zahlr. Abb.                                                                        ISBN 3-89822-165-8 

1,00 € 

166 

G. Schwitalla, Turmburg und Johanniskirche im Johannisfeld. Führungsblatt zu 
einem Ruinenensemble in Walluf-Niederwalluf, Rheingau-Taunus-Kreis (Wiesbaden 
2005).  
16 S., mit zahlr. Abb.                                                                        ISBN 3-89822-166-5 

1,00 € 

167 

U. Söder, A. Thiedmann u. M. Zeiler, Die Altenburg bei Römersberg. Führungsheft 
zum archäologischen Wanderweg um die Ringwallanlage bei Neuental-Römersberg im 
Schwalm-Eder-Kreis (Wiesbaden 2006).  
20 S., 14 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-167-9 

1,00 € 

168 

A. Thiedmann u. U. Söder, Die Milseburg bei Hofbieber-Danzwiesen. Neue 
Forschungen zur vorgeschichtlichen Höhensiedlung in der Rhön, Landkreis Fulda 
(Wiesbaden 2007).  
20 S., 21 Abb.                                                                           ISBN 978-3-89822-168-9 

1,00 € 

169 

A. Thiedmann (mit einem Beitrag von A. Kreuz), Der „Keltenhof“ von Mackenzell. 
Vorgeschichtliche Siedlung „Am vorderen Haugraben“ und Rekonstruktion eines 
Gehöfts der Eisenzeit bei Hünfeld, Landkreis Fulda (Wiesbaden 2007).  
20 S., 15 Abb.                                                                           ISBN 978-3-89822-169-6 

1,00 € 

170 

T. Becker, Das Limeskastell „Alteburg“ bei Arnsburg. Führungsheft zu den 
römischen Hinterlassenschaften in der Gemarkung Muschenheim bei der Stadt Lich, 
Landkreis Gießen (Wiesbaden 2009).  
32 S., 15 Abb.                                                                           ISBN 978-3-89822-170-2 

1,00 € 

171 

T. Becker, Der Limesrundweg Huppert. Führungsheft zu den Limesanlagen und 
benachbarten Denkmälern bei Heidenrod-Huppert, Rheingau-Taunus-Kreis 
(Wiesbaden 2009).   
16 S. mit zahlr. Abb.                                                                  ISBN 978-3-89822-171-9 

1,00 € 

172 
T. Becker, 1200 Jahre Kemel. Führungsheft zu den archäologischen Denkmälern im 
Ortsteil der Gemeinde Heidenrod, Rheingau-Taunus-Kreis (Wiesbaden 2012).  
28 S., mit zahlr. Abb.                                                                 ISBN 978-3-89822-172-6 

1,00 € 

173 
T. Terberger u. M. Weidenfeller, Eiszeitjäger in der Landeshauptstadt. Führungs-
heft zur jungpaläolithischenschen Fundstelle Wiesbaden-Igstadt (Wiesbaden 2012).  
24 S., mit zahlr. Abb.                                                                 ISBN 978-3-89822-173-3 

1,00 € 

174 
F. Schwellnus, Von Tor zu Tor. Führungsheft zu den archäologischen Ausgrabungen 
in der Unter- und Obertorstraße von Hungen, Landkreis Gießen (Wiesbaden 2013).  
28 S., mit zahlr. Abb.                                                                 ISBN 978-3-89822-174-0 

1,00 € 

175 

C. Meiborg, Archäologie an der Elisabethkirche. Führungsheft zu den 
Ausgrabungen 2006 – 2009 und 2011/12 im Bereich der Deutschordensniederlassung 
in Marburg, Landkreis Marburg-Biedenkopf (Wiesbaden 2014). 
36 S., mit zahlr. Abb.                                                                 ISBN 978-3-89822-175-7 

1,00 € 

176 

D. Neubauer, Eine Stadt auf Holz gebaut. Führungsheft zu den archäologischen 
Forschungen zwischen 2005 und 2013 in Gießen, Landkreis Gießen (Wiesbaden 
2014). 
40 S., mit zahlr. Abb.                                                                 ISBN 978-3-89822-176-4 

1,00 € 
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177 

T. Becker, Das Kastell „Alteburg“ bei Idstein-Heftrich. Führungsheft zum 
UNESCO-Welterbe Limes im Gebiet der Stadt Idstein, Rheingau-Taunus-Kreis, mit 
Beiträgen von N. Buthmann, B. Zickgraf und F. Lorscheider (Wiesbaden 2014). 
52 Seiten, mit zahlr. Abb.                                                          ISBN 978-3-89822-177-1 

1,00 € 

 
178 

Ch. Meiborg, Die Burg Weißenstein bei Marburg-Wehrda. 
Führungsheft zu einer Höhenburg des 9. – 11. Jahrhunderts in Sichtweite des 
Marburger Landgrafenschlosses, Landkreis Marburg-Biedenkopf (Wiesbaden 2015). 
36 S., mit zahlreichen Abb.                                                       ISBN 978-3-89822-178-8 

1,00 € 

 
179 

Ch. Meiborg, Das Marburger Landgrafenschloss im Spiegel der Archäologie 
Führungsheft zu den Ergebnissen der archäologischen Untersuchungen im 
Kernbereich der Burganlage in Marburg, Landkreis Marburg-Biedenkopf. 
Archäologische Denkmäler in Hessen 179 (Wiesbaden 2021) 
40 S. mit zahlreichen Abb.                        ,                               ISBN 978-3-89822-179-5 

4,00  

 

 

Paläontologische Denkmäler in Hessen 
 

1 
T. Keller, Paläontologische Denkmalpflege in Hessen. Eigenschaften, Aufgaben 
und Ziele Paläontologischer Denkmalpflege (Wiesbaden 1994).  
12 S., 11 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-301-9 

1,00 € 

2 

T. Keller, Hydrobienschichten vom Hessler südöstlich von Wiesbaden. Fossile 
Tier- und Pflanzenreste aus dem jüngeren Kalktertiär des Mainzer Beckens 
(Wiesbaden 1994).  
16 S., 13 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-302-7 

1,00 € 

3 
T. Keller, Die eiszeitlichen Mosbach-Sande bei Wiesbaden. Alt- und 
mittelpleistozäne Säugetierfunde aus Ablagerungen des Ur-Maines (Wiesbaden 1994).  
16 S., 13 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-303-5 

1,00 € 

4 
T. Keller, Der Richelsdorfer Kupferschiefer. Fauna und Flora eines paläozoischen 
Schwarzschiefers im Landkreis Hersfeld-Rotenburg (Wiesbaden 1997).  
16 S., 12 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-604-3 

1,00 € 

5 
T. Keller, Der Cornberger Sandstein. Paläontologie einer Fährtenfundstelle des 
Erdaltertums im Landkreis Hersfeld-Rotenburg (Wiesbaden 1997).  
16 S., 9 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-605-1 

1,00 € 

6 

E. Martini u. B. Pflug, Die Fossillagerstätte Sieblos bei Poppenhausen 
(Wasserkuppe) in der Rhön. Lebensgemeinschaften in einer Ablagerung des Unter-
Oligozäns im Landkreis Fulda (Wiesbaden 1997).  
16 S., 12 Abb.                                                                                  ISBN 3-89822-306-X 

1,00 € 

7 
P. Königshof, Der Villmarer Lahnmarmor. Ein klassisches Beispiel eines 
mitteldevonischen Stromatoporen-Riffes im Kreis Limburg-Weilburg (Wiesbaden 1999).  
12 S., 9 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-307-8 

1,00 € 

8 
J. Fichter, Die fossile Seekuh von Schauenburg-Hoof, Kreis Kassel. Ein 
bemerkenswerter Wirbeltierfund aus dem Alttertiär Nordhessens (Wiesbaden 1999).  
16 S., 11 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-308-6 

1,00 € 

9 

M. Otto, Hochseefische aus dem Kellwasserkalk von Bad Wildungen, Kreis 
Waldeck-Frankenberg. Eine urtümliche Fischfauna aus dem älteren Paläozoikum 
(Ober-Devon) des Kellerwaldes (Wiesbaden 1999). 
12 S., 8 Abb.                                                                                     ISBN 3-89822-309-4 

1,00 € 

10 
T. Dahlmann, Die fossile Wirbeltierfauna von Wölfersheim. Eine reiche Säugetier-
fundstelle aus jungtertiärer Braunkohle bei Echzell, Wetteraukreis (Wiesbaden 2001).  
16 S., 12 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-310-8 

1,00 € 

11 

P. Prinz-Grimm, Die Cerithienschichten von Karben im Wetteraukreis. Bunte 
Schnecken und perlbildende Muscheln aus einem tertiären Küstensand (Wiesbaden 
2001).  
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-311-6 

1,00 € 

12 
T. Keller, Fossilien aus der Grube Messel. Ausgrabungen und Funde in einer 
UNESCO-Welterbe-Stätte im Kreis Darmstadt-Dieburg (Wiesbaden 2001). 
20 S., 14 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-312-4 

1,00 € 
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13 
M. R. W. Amler, D. Heidelberger u. P. Müller, Die unterkarbonischen Erdbach-
Kalke von Breitscheid-Erdbach, Lahn-Dill-Kreis (Wiesbaden 2009).  
20 S., 18 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-313-3 

1,00 € 

14 

H. Hagdorn u. M. Schulz, Die Bimbacher Seelilienbank im Unteren Muschelkalk 
Osthessens. Seelilien und andere Stachelhäuter aus der hessischen Rhön, Kreis 
Fulda (Wiesbaden 2004).  
12 S., 10 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-314-0 

1,00 € 

15 

H. Heggemann u. T. Keller, Die Korbacher Spalte. Eine einzigartige Fundstelle 
landlebender Saurier des späten Erdaltertums im Landkreis Waldeck-Frankenberg 
(Wiesbaden 2003).  
16 S., 14 Abb.                                                                                   ISBN 3-89822-315-9 

1,00 € 

16 
J. Fichter u. R. Kunz, Buntsandstein-Fossilien im Landkreis Kassel. Saurierspuren 
aus einer aufgelassenen Sandgrube im Stadtwald von Wolfhagen (Wiesbaden 2006).  
16 S., 17 Abb.                                                                                 ISBN 3-898722-316-7 

1,00 € 

Falt-
karte 

T. Keller, Paläontologische Denkmäler in Hessen. Älteste Belege erdgeschichtlicher 
Lebensentwicklung. Faltkarte mit erläuternden Bildern und Texten.  

1,00 € 

 

 

Themen der hessenARCHÄOLOGIE 
 

1 
A. Kreuz, Archäobotanik. Forschungen der hessischen Landesarchäologie zu 
Umwelt, Landwirtschaft und Ernährung der Vorzeit (Wiesbaden 2005).  
28 S., mit zahlr. Abb.                                                                        ISBN 3-89822-701-4 

1,00 € 

2 
S. Schade-Lindig u. C. Schade, Vor 7500 Jahren – die ersten Ackerbauern in 
Hessen. Die Bandkeramische Kultur der früheren Jungsteinzeit (Wiesbaden 2006).  
32 S., mit zahlr. Abb.                                                                        ISBN 3-89822-702-2 

1,00 € 

3 

Daniel Burger, Die Römer im Main-Taunus-Kreis. Römisches Militär und ländliche 
Besiedlung zwischen Taunus und Main vom 1. bis 3. Jahrhundert n. Chr. (Wiesbaden 
2011).  
40 S., mit zahlr. Abb.                                                                 ISBN 978-3-89822-703-2 

1,00 € 

4 

T. Becker, E. Grönke u. A. Weiher-Oschatz, UNESCO-Welterbe Limes im 
Landkreis Gießen. Regionales Limesinformationszentrum auf Hof Graß und die 
römische  Reichsgrenze im Kreisgebiet (Wiesbaden 2012).  
56 S., mit zahlr. Abb.                                                                 ISBN 978-3-89822-704-9 

1,00 € 

5 

B. Ramminger, A. Heising u. T. Maurer, Der Raum Trebur in Vorgeschichte, 
Römerzeit und Mittelalter. Bestattungen aus dem Mittelneolithikum, der Bronze- und 
Eisenzeit - Militäranlagen und zivile Besiedlung in römischer Zeit - die Königspfalz 
(Wiesbaden 2013).  
24 S., mit zahlr. Abb.                                                                 ISBN 978-3-89822-705-6 

1,00 € 

6 

S. Schade-Lindig u. B. Steinbring, Bodendenkmäler unter Wald im LiDAR-Scan. 
Digitale Handreichung für Forstbedienstete (Wiesbaden 2018).  
50 S., mit zahlr. Abb.                                                               ISBN 978-3-89822-706-3 
Nur in digitaler Form erhältlich!                                   DOI 10.23787/9783898227063 
Kostenfreier Download unter 
https://lfd.hessen.de/service/publikationen/publikationen-hessenarchäologie/themen-
der-hessenarchäologie 

Kosten-
freier 

Download 
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hessenARCHÄOLOGIE 
Jahrbuch für Archäologie und Paläontologie in Hessen 

 

2001 
hessenARCHÄOLOGIE 2001 (Stuttgart 2002).  
182 S., 191 Abb.                                                                               ISBN 3-8062-1749-1 

4,95 € 

2003 
hessenARCHÄOLOGIE 2003 (Stuttgart 2004).  
184 S., ca. 200 Abb.                                                                         ISBN 3-8062-1912-5 

4,95 € 

2004 
hessenARCHÄOLOGIE 2004 (Stuttgart 2005).  
183 S., 224 Abb.                                                                               ISBN 3-8062-1983-4 

4,95 € 

2010 
hessenARCHÄOLOGIE 2010 (Stuttgart 2011).  
218 S., ca. 270 Abb.                                                                         ISBN 3-8062-2545-7 

12,50 € 

2011 
hessenARCHÄOLOGIE 2011 (Stuttgart 2012).  
207 S., 281 Abb.                                                                               ISBN 3-8062-2718-5 

12,50 € 

2012 
hessenARCHÄOLOGIE 2012 (Darmstadt 2013).  
240 S., ca. 300 Abb.                                                                  ISBN 978-3-8062-2860-1 

12,50 € 

2013 
hessenARCHÄOLOGIE 2013 (Darmstadt 2014).  
268 S., 375 farb. Abb.                                                               ISBN 978-3-8062-2984-4 

12,50 € 

2014 
hessenARCHÄOLOGIE 2014 (Darmstadt 2015).  
246 Seiten mit 332 farb. Abbildungen                                       ISBN 978-3-8062-3203-5 

12,50 € 

2015 
hessenARCHÄOLOGIE 2015 (Darmstadt 2016).                                                            
220 Seiten mit 307 farb. Abbildungen                                       ISBN 978-3-8062-3403-9 

12,50 € 

2016 
hessenARCHÄOLOGIE 2016 (Stuttgart 2017). 
268 Seiten mit 346 Abbildungen                                               ISBN 978-3-8062-3605-7 
Nur im Buchhandel erhältlich! 

24,90 €  

2017 
hessenARCHÄOLOGIE 2017 (Stuttgart 2018).  
268 Seiten mit 346 Abbildungen                                               ISBN 978-3-8062-3810-5 
Nur im Buchhandel erhältlich! 

24,90 €  

2018 
hessenARCHÄOLOGIE 2018 (Darmstadt 2019).  
276 Seiten mit 313 Abbildungen                                               ISBN 978-3-8062-4043-6 
Nur im Buchhandel erhältlich!  

24,90 €  

2019 
hessenARCHÄOLOGIE 2019 (Darmstadt 2020) 
237 Seiten mit 272 Abbildungen                                               ISBN 978-3-8062-4224-9 
Nur im Buchhandel erhältlich!  

24,90 € 

2020 
hessenARCHÄOLOGIE 2020 (Darmstadt 2021) 
392 Seiten mit 424 Abbildungen                                               ISBN 978-3-8062-4286-7 
Nur im Buchhandel erhältlich!  

24,90 €  

!NEU! 
2021 

hessenARCHÄOLOGIE 2021 (Darmstadt 2022) 
280 Seiten mit 320 Abbildungen                                               ISBN 978-3-8062-4507-3 
Nur im Buchhandel erhältlich!  

24,90 €  
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Sonderbände der hessenArchäologie 
 
 

SB 1 

hessenARCHÄOLOGIE Sonderband 1.  
Quer durch Hessen. Archäologie entlang der Ferngasleitung 83. Hrsg. v. der 
Archäologischen und Paläontologischen Denkmalpflege des Landesamtes für 
Denkmalpflege Hessen durch E. Schallmayer in Zusammenarbeit mit U. Recker  
und S. Schade-Lindig (Stuttgart 2012).  
185 S., 240 Abb.                                                                       ISBN 978-3-8062-2605-8 

12,50 € 

SB 2 

hessenARCHÄOLOGIE Sonderband 2.  
Neustart – Hessische Landesarchäologie 2001–2011. Konzeption – Themen – 
Perspektiven. Hrsg. v. der Archäologischen und Paläontologischen Denkmalpflege 
des Landesamtes für Denkmalpflege Hessen durch E. Schallmayer (Stuttgart 2012).  
303 S., 350 Abb.                                                                       ISBN 978-3-8062-2606-5 

12,50 € 

SB 3 

hessenARCHÄOLOGIE Sonderband 3.  
Der lange Graben. Archäologie entlang der Ferngasleitung MIDAL-Süd Loop / 
Anschlussleitung Gernsheim. Hrsg. v. der Archäologischen und Paläontologischen 
Denkmalpflege des Landesamtes für Denkmalpflege Hessen durch Udo Recker in 
Zusammenarbeit mit Andreas Thiedmann und Beate Leinthaler (Stuttgart 2015). 
160 S., mit 217 Abb.                                                                  ISBN 978-3-8062-3202-8 

12,50 € 

SB 4 
 

hessenARCHÄOLOGIE Sonderband 4 
Archäologie am Greifenberg bei Limburg a. d. Lahn.  
Spuren von der Jungsteinzeit bis zur Römischen Republik 
Hrsg. v. der hessenArchäologie des Landesamtes für Denkmalpflege durch Sabine 
Schade-Lindig (Darmstadt 2020) 410 Seiten., 216 Abb., 48 Taf., 3 Beil. 
                                                                                                 ISBN 978-3-8062-4043-6  
 Nur im Buchhandel erhältlich! 

24,90 € 

SB 5  

hessenARCHÄOLOGIE Sonderband 5. 
Iucundi acti labores. Festschrift für Egon Schallmayer anlässlich des 65. 
Geburtstags. Hrsg. v. der hessenArchäologie des Landesamtes für Denkmalpflege 
durch Udo Recker (Stuttgart 2017). 
239 S., mit 237 farbigen Abbildungen und Grafiken                 ISBN 978-3-8062-3606-4 
Nur im Buchhandel erhältlich! 

24,90 €  
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Führer zur hessischen Vor- und Frühgeschichte 
 

2 
L. Fiedler, Alt- und mittelsteinzeitliche Funde in Hessen (2. vollst. neu erstellte 
Aufl., Wiesbaden 1994).  
302 S., 166 Abb.                                                                               ISBN 3-8062-1129-9 

5,00 € 

 

 

Materialien zur Vor- und Frühgeschichte von Hessen 
 

1 
W. Jorns (Hrsg.), Inventar der urgeschichtlichen Geländedenkmäler und Funde 
des Stadt- und Landkreises Gießen (Wiesbaden 1976). 
264 S., 19 Abb., 109 Taf.                                                                 ISBN 3-7829-0177-0 

15,00 € 

2 
G. Jacobi, Die Metallfunde vom Dünsberg (Wiesbaden 1977). 
90 S., 19 Abb., 29 Taf.                                                                     ISBN 3-89822-402-3 

15,00 € 

4 
W. Schwellnus, Wartberg-Gruppe und hessische Megalithik. Ein Beitrag zum 
Neolithikum des Hessischen Berglandes (Wiesbaden 1979). 
102 S., 55 Abb., 42 Taf.                                                                   ISBN 3-89822-404-X 

15,00 € 

5 
P. Wagner, Die Holzbrücken bei Riedstadt-Goddelau, Kreis Groß-Gerau 
(Wiesbaden 1990).  
180 S., 66 Abb., 56 Taf.                                                                   ISBN 3-89822-405-8 

8,00 € 

6 
H.-H. Wegner, Die latènezeitlichen Funde vom Christenberg bei Münchhausen, 
Kreis Marburg-Biedenkopf (Wiesbaden 1989). 
212 S., 44 Abb., 109 Taf.                                                                 ISBN 3-89822-406-6 

10,00 € 

7 
K. Sippel, Die frühmittelalterlichen Grabfunde in Nordhessen (Wiesbaden 1989).   
483 S., 172 Abb., 45 Taf.                                                                 ISBN 3-89822-407-4 

18,00 € 

8 
F.-R. Hermann, Festschrift für Günter Smolla (Wiesbaden 1999).  
2 Bände mit 815 S., 438 Abb., 21 Tab.                                            ISBN 3-89822-408-2 

18,00 € 

9 
K. Sippel, Beiträge zur Archäologie mittelalterlicher Kirchen in Hessen 
(Wiesbaden 1989).  
253 S., 170 Abb., 15 Beil.                                                                 ISBN 3-89822-409-0 

18,00 € 

10 
H. Krüger, Die altpaläolithische Geröllgeräte-Industrie der Münzenberger Gruppe 
in Oberhessen (Wiesbaden 1994). 
171 S., 69 Abb., 121 Taf.                                                                 ISBN 3-89822-410-4 

10,00 € 

11 
K. Terberger, Das Lahntal-Paläolithikum (Wiesbaden 1993). 
204 S., 60 Abb., 76 Taf.                                                                   ISBN 3-89822-411-2 

8,00 € 

12,1 

R. Heiner, Studien an Siedlungskeramik – Ausgewählte Merkmale und 
Fundkomplexe der Latène- und Römischen Kaiserzeit aus der Siedlung Fritzlar-
Geismar, Schwalm-Eder-Kreis (Wiesbaden 1994). 
126 S., 33 Abb.                                                                                 ISBN 3-89822-412-0 

8,00 € 

12,2 
W. Best, Funde der Völkerwanderungs- und Merowingerzeit aus der frühge-
schichtlichen Siedlung Fritzlar-Geismar, Schwalm-Eder Kreis (Wiesbaden 1990).  
162 S., 55 Abb., 1 Taf.                                                                     ISBN 3-89822-401-5 

10,00 € 

13 
B. Pinsker, Die Siedlungskeramik der mittleren Bronzezeit am nördlichen 
Oberrhein (Wiesbaden 1993).   
191 S., 61 Abb., 145 Taf.                                                                 ISBN 3-89822-413-9 

10,00 € 

15 
B. Pflug, Die Verbreitung kieseliger Gesteine in der hessischen Rhön und ihre 
Verwendung im Paläo- bis Neolithikum (Wiesbaden 1993). 
109 S., 18 Abb., 22 Taf.                                                                   ISBN 3-89822-415-5 

8,00 € 

16 
M. Dohrn-Ihmig, Die früh- bis spätmittelalterliche Siedlung und Kirchenwüstung 
„Krutzen“ im Kalbacher Feld, Stadt Frankfurt am Main (Wiesbaden 1996).  
129 S., 75 Abb., 13 Taf., 1 Planbeil.                                                 ISBN 3-89822-416-3 

8,00 € 
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17 
R. H. Schmidt, Römerzeitliche Gräber aus Südhessen – Untersuchungen zu 
Brandbestattungen (Wiesbaden 1996).  
2 Bände mit 256 S., 94 Abb., 47 Taf.                                               ISBN 3-89822-417-1 

15,00 € 

19 
H. Spatz, Das mittelneolithische Gräberfeld von Trebur, Kreis Groß-Gerau 
(Wiesbaden 1999). 
2 Bände mit 692 S., 298 Abb., 148 Tab., 188 Taf., 1 Planbeil.        ISBN 3-89822-419-8 

15,00 € 

20 
H. Rittweger, Spätquartäre Sedimente im Amöneburger Becken. Archive der 
Umweltgeschichte einer mittelhessischen Altsiedellandschaft (Wiesbaden 1997).  
252 S., 36 Abb., 15 Taf.                                                                   ISBN 3-89822-420-1 

10,00 € 

21 
T. Saile, Untersuchungen zur ur- und frühgeschichtlichen Besiedlung der 
nördlichen Wetterau (Wiesbaden 1998). 
2 Bände mit 433 S., 250 Abb., 1 Kartenbeil.                                    ISBN 3-89822-421-X 

18,00 € 

23 
J. Lindenthal, Die ländliche Besiedlung der nördlichen Wetterau in  
Römischer Zeit (Wiesbaden 2007).  
429 S., 269 Abb., 4 Beil.                                                                   ISBN 3-89822-423-9 

20,00 € 

24 
A. Thiedmann, Die merowingerzeitlichen Grabfunde in der Wetterau  
(Wiesbaden 2008).  
372 S.                                                                                       ISBN 978-3-89822-424-X 

20,00 € 

25 
K. Gebhard, Die vorgeschichtliche Besiedlung des Kreises Groß-Gerau 
(Wiesbaden 2007).  
251 S., 106 Abb., 234 Taf., 8 Kartenbeil.                                  ISBN 978-3-89822-425-3 

20,00 € 

26 
H. Baitinger, Der Glauberg – ein Fürstensitz der Späthallstatt-/ Frühlatènezeit in 
Hessen (Wiesbaden 2010).  
2 Bände mit 295 S., 86 Abb., 69 Taf., 24 Beil.                          ISBN 978-3-89822-426-0 

20,00 € 

 
27 

 

M. Müller, Die vorgeschichtliche Besiedlung des Kreises Fulda. 
Bearbeitet und ergänzt von Frank Verse (Wiesbaden 2017). 
611 Seiten, 140 Abbildungen, 201 Tafeln, 8 Beil.                     ISBN 978-3-7749-4111-3 
In Kommission bei Dr. Rudolf Habelt                                         
Nur im Buchhandel erhältlich! 

79,90 €  
(69,90 €)* 

28 

L. Hansen/C. F. E. Pare, Untersuchungen im Umland des Glaubergs. Zur Genese 
und Entwicklung eines frühlatènezeitlichen Fürstensitzes in der östlichen 
Wetterau. [Glauberg-Studien 2]. (Wiesbaden 2016) 
412 S., 293 Abb., 30 Tafeln, 7 Beil.                                          ISBN 978-3-7749-4039-0 
In Kommission bei Dr. Rudolf Habelt                                        
Nur im Buchhandel erhältlich! 

69,90 € 
(59,90 €)* 

29 

U. Recker/V. Rupp (Hrsg.), Die „Fürstengräber“ vom Glauberg: Bergung – 
Restaurierung – Textilforschung [Glauberg-Studien 3]. (Wiesbaden 2018)  
477 S., 731 Abb.                                                                       ISBN 978-3-7749-4145-8 
In Kommission bei Dr. Rudolf Habelt                                         
Nur im Buchhandel erhältlich! 

74,90 € 
(64,90 €)* 

 
30 

A. Thiedmann, Die eisenzeitliche bis hochmittelalterliche Siedlung bei Firtzlar-
Geismar, Schwalm-Eder-Kreis. Die Siedlungsbefunde aus den Grabungen der Jahre 
1973-1980. (Wiesbaden 2019)  
526 S., 87 Abb., 11 Beil.                                                           ISBN 978-3-7749-4200-4 
In Kommission bei Dr. Rudolf Habelt                                         
Nur im Buchhandel erhältlich! 

79,80 € 
(69,80 €)* 

31 

Esther Lehnemann / Ralf Urz / Christa Meiborg,  
Die latènezeitliche Brücke mit Siedlung bei Kirchhain-Niederwald, Landkreis Marburg-
Biedenkopf. Interdisziplinäre Forschungen zur eisenzeitlichen Siedlungslandschaft des 
Amöneburger Beckens (Wiesbaden 2021) 
594 S., 260 Abb., 33 Tafeln, 8 Beilagen                                   ISBN 978-3-7749-4309-4 
In Kommission bei Dr. Rudolf Habelt 
Nur im Buchhandel erhältlich!  

94,90 € 
(84,90 €)* 

 
 
 
 
* Preise für Mitglieder der Archäologischen Gesellschaft in Hessen e. V. 
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 Magazin „Denkmal Hessen“  
 

„Denkmal Hessen“ neukonzipiertes hauseigenes Magazin das Ihnen zweimal jährlich 
(Frühjahr /Herbst) Einblicke in die spannende Arbeit des Landesamtes für Denkmalpflege 
Hessen bietet  
 

kostenlos 

 

Fundberichte aus Hessen 
 

Jahrgang 3 bis Jahrgang 48/49 nicht mehr lieferbar!    

Jahrgang 50, 2010 (Wiesbaden 2012). Aufsätze und Verzeichnisse.  
947 S., zahlr. Abb.                                                                                   ISBN 978-3-7749-3708-6 

24,90 € 

Jahrgang 51/52, 2011/2012 (Wiesbaden 2014). Aufsätze.  
2 Bände mit 476 S., 200 Abb., 6 Beil.                                                      ISBN 978-3-7749-3822-9 

19,90 € 

Jahrgang 53/54, 2013/2014 (Wiesbaden 2017).  
Gedenkschrift für Dr. Guntram Schwitalla. Aufsätze.  
297 S., 124 Abb., 33 Taf.                                                                         ISBN 978-3-7749-4090-1 
Nur im Buchhandel erhältlich! 

39,90 € 

 

 

Beihefte der Fundberichte aus Hessen 
 

1 
O.-H. Frey (Hrsg.), Marburger Beiträge zur Archäologie der Kelten.  
Festschrift für Wolfgang Dehn zum 60. Geburtstag am 6. Juli 1969 (Wiesbaden 1969).  
327 S., mit zahlr. Abb., 28 Taf., 6 gefalt. Tab. u. Karten.  

35,00 € 

2 

M. C. Blaich, Das Gräberfeld von Eltville, Rheingau-Taunus-Kreis.  
Beiträge zur frühmittelalterlichen Siedlungsgeschichte des Rheingaus vom 5. bis 8. 
Jahrhundert n. Chr. (Wiesbaden 2005).  
2 Bände mit 834 S., 55 Abb., 267 Taf.                                              ISBN 3-7749-3332-4 

39,00 € 

3 

Archäologie unter den Schienen. Archäologische Ausgrabungen auf der 
Schnellbahntrasse (ICE) Köln-Rhein/Main 1997. Hrsg. von der Wissenschaftlichen 
Baugrund-Archäologie e. V. (Marburg) und dem Landesamt für Denkmalpflege Hessen, 
Archäologie und Paläontologie (Wiesbaden 2005).  
290 S., 216 Abb.                                                                               ISBN 3-7749-3333-2 

18,00 € 

4 
V. Denzer, J. Hasse, K.-D. Keefeld u. U. Recker, Kulturlandschaft.  
Wahrnehmung – Inventarisation – regionale Beispiele (Wiesbaden 2006).  
440 S., 186 Abb.                                                                               ISBN 3-7749-3334-0  

24,00 € 

5, 2 

L. Fiedler, Die Steinartefakte: Formen, Techniken, Aktivitäten und kulturelle 
Zusammenhänge. Die Mittelpaläolithischen Befunde und Funde des Unteren 
Fundplatzes von Buhlen II. (Wiesbaden 2009). 
258 S., 129 Taf., 3 Tab.                                                             ISBN 978-3-7749-3601-0 

18,00 € 

6 

Der Glauberg in keltischer Zeit. Zum neuesten Stand der Forschung.  
Öffentliches Symposium 14.-16. September 2006, Darmstadt. Hrsg. vom Hessischen 
Landesmuseum Darmstadt und dem Landesamt für Denkmalpflege Hessen, 
Archäologie und Paläontologie (Wiesbaden 2008).  
344 S., mit zahlr. Abb.                                                               ISBN 978-3-7749-3603-4 

24,00 € 

7 

E. Schallmayer (Hrsg.) in Zusammenarbeit mit K. v. Kurzynski, Archäologie und 
Politik. Archäologische Ausgrabungen der 30er und 40er Jahre des 20. Jahrhunderts 
im zeitgeschichtlichen Kontext (Wiesbaden 2011).  
330 S., mit zahlr. Abb.                                                               ISBN 978-3-7749-3729-1  

24,00 € 
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8 

L. Hansen, Die latènezeitliche Saline von Bad Nauheim. Die Befunde der 
Grabungen der Jahre 2001–2004 in der Kurstraße 2. = Glauberg-Forschungen, Bd. 2                 
(Wiesbaden 2016/17). 
In Kommission bei Dr. Rudolf Habelt                                         ISBN 978-3-7749-4030-7 
Nur im Buchhandel erhältlich! 

49,90 € 
(39,90 €)* 

9 

U. Recker/Klaus-Dieter Kleefeld/Peter Burggraaff (Hrsg.), 
Kulturlandschaftsmanagement. Planung – Perspektive – Vermittlung. (Wiesbaden 
2016/17). 
In Kommission bei Dr. Rudolf Habelt                                         ISBN 978-3-7749-4031-4 
Nur im Buchhandel erhältlich! 

49,90 € 
(39,90 €)* 

 
10 

W. Hoppe, Kontinuität oder Bruch? - Der Übergang von der ältesten Bandkeramik zu 
Flomborn in Hessen am Beispiel der Siedlungen Ebsdorfergrund-Wittelsberg, Ldkr. 
Marburg-Biedenkopf, und Hof Schönau, Ldkr. Groß-Gerau. (Wiesbaden 2016).  
In Kommission bei Dr. Rudolf Habelt                                         ISBN 978-3-7749-4032-1 
Nur im Buchhandel erhältlich! 

69,90 €  
(59,90 €)* 

11  

Udo Recker/Dimitrij Davydov (Hrsg.), Archäologie und Recht II. Wohin mit dem 
Bodendenkmal? 
(Wiesbaden 2018), 193 Seiten, 1 Tabelle.                                ISBN 978-3-7749-4137-3 
In Kommission bei Dr. Rudolf Habelt  
Nur im Buchhandel erhältlich! 

24,90 € 
(14,90 €)*  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
* Preise für Mitglieder der Archäologischen Gesellschaft in Hessen e. V. 
 



Publikationen der hessenARCHÄOLOGIE (18) 

 
 

Einzelpublikationen und antiquarische Angebote 
 

 

Bodenaltertümer in Nassau  

• Heft 3 (Wiesbaden 1953). 80 S., 36 Abb., 12 Taf.; Brosch. 12,00 € 

• Heft 6 (Wiesbaden 1956). 76 S., 1 Abb., 20 Taf.; Brosch. 12,00 € 

• Heft 7 (Wiesbaden 1957). 39 S., 9 Abb., 4 Taf.; Brosch. 12,00 € 

• Heft 8 (Wiesbaden 1958). 66 S., 16 Abb., 6 Taf.; Brosch. 12,00 € 

• Heft 10 (Wiesbaden 1960). 56 S., 11 Abb., 1 Taf.; Brosch. 8,00 € 

Hessische Kultur GmbH (Hrsg.), Glaube – Mythos – Wirklichkeit. Das Rätsel der Kelten vom 
Glauberg. Ausstellungskatalog Schirn Kunsthalle Frankfurt  a. M. (Stuttgart 2002).  
344 S., ca. 400 Abb.; kart.                                                                               ISBN 3-8062-1592-8 15,00 € 

H. Janke (Bearb.), Der Kreis Biedenkopf. Mit einem Anhang von H. Nettlau. Inventar der vor- 
und frühgeschichtlichen Denkmäler von Hessen Bd. II (Bonn 1973).  
48 S., 4 Abb., 9. Taf., 4 Karten.; Brosch. 5,00 € 

W. Jorns (Hrsg.), Neue Bodenurkunden aus Starkenburg. Veröffentlichungen des Amtes für 
Bodendenkmalpflege im Regierungsbezirk Darmstadt, Heft 2 (Kassel 1953).  
190 S., 36 Abb., 11 Taf., 2 Karten.; Brosch 10,00 € 

Keltenwelt am Glauberg (Hrsg.), 2500 Jahre später – Das Glauberg-Projekt.  
Glauberg-Schriften 1 (Glauburg 2012).  
128 S., 112 Abb.; kart.                                                                             ISBN 978-3-89822-501-4     15,00 € 

B. Kull, Sole und Salz schreiben Geschichte. 50 Jahre Landesarchäologie, 150 Jahre 
Archäologische Forschung in Bad Nauheim (Mainz 2003).  
327 S., 508 Abb.; Pappband                                                                          ISBN 3-8053-3095-2  38,00 € 

W. Meier-Arendt, Inventar der ur- und frühgeschichtlichen Geländedenkmäler und Funde 
des Kreises Bergstraße. Inventar der Bodendenkmäler, Heft 4 (Darmstadt 1968). 
114 S., 11 Abb., 112 Taf., 5 Karten; Brosch./Ln. 

Brosch.: 
8,00 €/ 

Ln.: 
15,00 € 

K. Nahrgang, Stadtkreis Offenbach. Inventar der Bodendenkmäler, Heft 2 (Darmstadt 1959).  
32 S., 10 Abb., 15 Taf.; Brosch. 2,00 € 

K. Nahrgang (Bearb.), Landkreis Offenbach a. M. Inventar der Bodendenkmäler, Heft 3 
(Darmstadt 1967).  
240 S., 243 Abb., 24 Karten; Brosch. 5,00 € 

H. Schoppa, Die fränkischen Friedhöfe von Weilbach, Maintaunuskreis. Veröffentlichungen 
des Landesamtes für kulturgeschichtliche Bodenaltertümer Bd. I (Wiesbaden 1959).  
87 S., 3 Abb., 41 Taf., 2 Pläne; Brosch. 10,00 € 

H. Schoppa, Die Funde aus dem Vicus des Steinkastells Hofheim, Maintaunuskreis. I. Die 
Keramik außer Terra Sigillata. Veröffentlichungen des Landesamtes für kulturgeschichtliche 
Bodenaltertümer Bd. 2 (Wiesbaden 1961).   
74 S., 26 Abb., 23 Taf.; Brosch. (nur teilweise beschnitten) 8,00 € 

K. Wurm (Bearb.), Der Oberlahnkreis. Inventar der vor- und frühgeschichtlichen Denkmäler im 
Regierungsbezirk Wiesbaden Bd. I  (Wiesbaden 1965).  
200 S., 29 Abb., 52 Taf., 6 Karten, 1 Kartenbeil.; Brosch. (nur teilweise beschnitten) 18,00 € 

K. Wurm u. a., Vorgeschichte und römische Zeit zwischen Main und Lahn (Bonn 1972).  
72 S., 16 Taf.; Brosch.                                                                                    ISBN 3-7749-0911-3 2,00 € 

K. Wurm u. H. Schoppa, Aus Wiesbadens Vorzeit (Bonn 1972). 
39 S., 16 Taf., 3 Karten, 1 Kartenbeil.; Brosch.                                              ISBN 3-7749-0913-X 1,50 € 
 

 

 

  


